

## Belföldi hírek

bb.1. restaurálják a várpalota-beli szoborleletet

i/ró/tm/a/-cz

1974. április 14.

a várpalota helyreállításának utolsó szakaszában még lehetőség nyílt a gótikus palota erődrendszer nyugati és északi maradványainak feltárási munkálataira. mint arról már több cikk is beszámolt, e munkálatok során kerültek napvilágra művészettörténetünknek e századi talán legjelentősebb kincs-lelete.

dr.zolnay lászló, a budapesti történeti muzeum régésze a feltárások vezetője. az éveken át tartó harc a műemlékvédelmi törvények alkalmazhatóságáért a palota északi és északnyugati térségében - a hajdani királyi istállók, majd az udvarlakai őrség területén - az ujjáépítés, és az ásatás összehangolását tette szükségessé. a budapesti történeti muzeumra várt a feladat, hogy a palota északi térségét - a szobrok lelőhelyét - tüzetesen és gyorsan átkutassa.

általában törvényszerű véletlennek minősítik ezt a lelet-felfedezést, amelyet megtalálni lehetett, de keresni nem. maguk a szobrok, szobortöredékek - a kutató feltevése szerint - a xiv. század második feléből valók, és a xv. század első felében zsigmond új palotájának és kápolnájának építéskor kerülhettek közös, tömegsírba,, hogy zsigmond, aki a német-római birodalom császára, pompásabb művekre vágyott, mint elődje, és az elavultnak vélt szobrokat, részben talán sérülteket is megsemmisíteni nem akarván pincékbe rakatta, elképzelhető felte-

vés.  
/folyt.köv./

9.25/a

10.30

Gi

bb.1./ restaurálják.....folyt./-a

ezeknek az anjou-kori kőszobroknak, - amelyeknek száma 25 körül jár - művészi kvalitásai már az első pillanatban szembeötlők. anyagukat tekintve mészkőből faragottak, valószínűleg magyarországi mészkőből. feltehető, hogy e kvalitású műveket nem külföldről hozták, hanem nagy Lajos udvarában faragták. a kor legmagasabb színvonalán álló udvari szobrászok ezen alkotásai között mind világi, mind egyházi ábrázolásokat is lehet találni. a magyar anjou-kor udvari művészetének remekei vetekednek az akkori élvonalbeli udvari szobrászattal.

a feltárás még folyik. az eddig előkerült szoboranyag restaurálásához szakál. ernő főiskolai tanár, szobrászművész már hozzáfogott. a restaurálással párhuzamosan zolnay lászló és marosi ernő az anjou-kori szoborgaléria művészet-és művelődéstörténeti feldolgozását végzi. a szobrok kiállításán történő bemutatásáig azonban még évek telhetnek el. /mti/

--

bb.2. nyílik az orgona - lombosodik a mátra

vid/fm/a/-cz

1974. április 14.

a mátrában a bükkös erdőket számos helyen már összefüggő lombkoronák ékesítik. levelet bontottak már a tölgyfák is, amelyek pedig a tapasztalatok szerint a legkésőbbben fakadnak. kifeslettek már a fák rügyei a kékestetőn is, máskor itt az ország tetején rendszerint csak májusban tud teret hódítani a tavasz.

az erdei aljnövényzet is szokatlanul dusan fejlődik. a vadvirágok számtalan színben pompáznak, a fák alatt és az erdei tisztásokon néhol szőnyegszerűen terülnek el a lila, sárga, fehér és más színű szirmok. az erdőt betölti a friss lombok és a vadvirágok pompás illata, így a hétvégi kirándulónak ritka szép élményben lehet részük. szokatlan jelenség a mátrában, hogy már a gyöngyvirág is nyíladozik, pedig ez a május kedvenc virága.

/folyt.köv./  
9.30/a

10.55. Gp

- 2 -

bb.2./ nyílik.....folyt./-a

a tavasz rohanását jelzi, hogy a mátravidéki falvakban a házi kerteket már lila és fehér orgonák diszítik. a látványosságot gazdagítja a gesztenyefák fürtös virágainak megjelenése is. /mti/

--

bb.3. új fertőtlenítő autók

i/mir/pá/a/-cz

1974. április 14.

ujfajta speciális fertőtlenítő gépkocsikkal látja el az egészségügyi minisztérium a főváros és valamennyi megye közegészségügyi és járványügyi állomásait. a hasonló rendeltetésű, csaknem 20 éve használt elavult járművek helyett rövidesen munkába álló, új szovjet gyártmányú fertőtlenítő autók - különösen vidéken - az eddigieknél gyorsabbá és biztonságosabbá teszik a járványok elleni védekezést. segítségükkel a megyei köjál-ok hatékonyabban elejét vehetik a járványok terjedésének. az új speciális közegészségügyi járművek a korábbiakkal ellentétben személyi fertőtlenítésre is alkalmasak. /mti/

--

bb.4. készül a madártérkép

vid/a/-cz

1974. április 14.

a magyar madártani egyesület bács-kiskun megyei csoportjának kezdeményezésére madártérkép készül a duna-tisza közéről. az önkéntes ornitológusok felosztották egymás között a területet, s vasárnap többhelyütt megkezdték a madárszállások számbavételét és az előforduló fajok összeírását. most még kevésbé takar a lomb, jól beláthatók az erdők a madárleltárhoz. a tiszamenti erdőkben - ahol négyféle bagoly él - az erdészek segítségét is igénylik az odulakók feltérképezéséhez. /mti/

--

9.45/a

11.00 Gp

- 3 -

bb.5. megkezdték a süllőfészkek kihelyezését a dunai holt-  
ágakba

vid/a/-cz

1974. április 14.

mesterségesen gyarapítják a tiszta és a duna holtágainak hal-  
állományát, s betelepítik bács-kiskun megye együttesen több mint  
félezer hektárnyi halastavát is. a halászok megkezdték a  
vizek „vetését”, ezen a tavaszon is 15-20 vagonnyi  
kishalát engednek szét a vizeken. a tógazdaságokban a nemesha-  
lon kívül egyre több busafélét nevelnek a választék bővítésére.  
a szikes tavak, vízgyűjtő csatornák tisztántartására növény-  
evő halakat, amurokat telepítenek. a bajai új élet halászati  
termelőszövetkezet a dunai holtágak halállományának gyarapítá-  
sára 5 millió csukaivadékot engedett szét a napokban. a halá-  
szok megkezdték a süllőfészkek kihelyezését a partmenti fűzesek-  
ben, mert az idén korábbi ivással számolnak. a peteberakás u-  
tán kiszedik a fűzgyökérből készült, fészkeket, s mester-  
ségesen keltetik ki a gazdaság karapáncsai haltenyésztő telepén.  
/mti/

-. -

bb.7. a zalai kamaratánc fesztivál győztese: a vasas művésze-  
gyűttes táncára

vid/a/ie

1974. április 14.

vasárnap véget ért zalaegerszegen a hatodik zalai kamara-  
tánc fesztivál. az ország 14 legjobb táncgyűttesének részvé-  
telével lezajlott találkozó eredményét vasárnap hirdette ki a  
zsüri. a fesztivál 20 000 forintos nagydíját a vasas művésze-  
gyűttes táncára nyerte. az első díjat a hvdsz bihari jános tánc-  
gyűttes, a zsüri különdíját pedig a pécsi mecsek táncgyűt-  
tes kapta. díjazták a legjobb koreográfiát, a szólótáncokat,  
és a legjobb zeneszerzőket is. az ünnepélyes eredményhirdetés  
után a zsüri által összeállított műsorból diszeldadást tar-  
tottak a nagyközönség részére. /mti/

-. -

13.00/a

- 4 -

14.00 Gp

bb.6. időjárásjelentés

a/ie

1974. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. április 14-én 12.00  
órákor: hideg éjszaka

kontinensünk legnagyobb részét igen hideg, sarkvidéki le-  
vegő árasztotta el. a hideggel elárasztott területeken átlago-  
san 10 fokkal csökkent a hőmérséklet. a sarkvidéki és a melegebb  
levegő közti keskeny, felhős átmeneti sáv vasárnap reggelre szó-  
fia-milano vonalig jutott el, de mozgása kissé már lelassult. a  
következő 36 órában a kárpát-medence időjárását az ideérkezett  
igen hideg levegő határozza meg.

hazánkban szombaton a nap első felében országszerte borult  
volt az ég. a felhőzet a hideg, sarkvidéki eredetű levegő megér-  
kezése után néhány órával eleinte csak az ország északi részén  
később másutt is fokozatosan felszakadozott. a felhőzet felsza-  
kadozása az északnyugati országrészben kezdődött, ezért ott 4,  
8 órán át sütött a nap. délkeleten egyáltalán nem, az ország  
többi részén csak néhány órára sütött ki a nap. sok helyről  
jelentettek esőt, záport, a budapesti szabadság-hegyről ziva-  
tart, az északkeleti megyékből havasesőt. a lehullott csapadék  
mennyisége általában 6 mm alatt maradt, de izsákról 8, menci-  
helyről, mohácsról és szarvasról 9 mm-t jelentettek. a legma-  
gasabb nappali hőmérséklet 9-18 fok között volt. vasárnapra  
virradó éjszaka igen erős volt a lehülés. a legalacsonyabb hő-  
mérséklet a délnyugati megyéket kivéve plusz 2, minusz 4 fok  
között volt, délnyugatról plusz 4, plusz 6 fok közötti minimum-  
hőmérsékleteket jelentettek. délelőtt változóan felhős volt az  
ég, csapadék sehol sem hullott. 11 órára 6, -11 fokig emelkedett  
a hőmérséklet.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 11,4  
fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal magasabb. ma 12  
órákor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámi-  
tott légnyomás 757 mm, erősen süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

északon gyengén, délen erősen felhős idő, vasárnap eső nél-  
kül, hétfőn délen elszórtan esővel. élénk, többfelé időnként meg-  
erősödő északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjsza-  
kai hőmérséklet délen: plusz 3 - minusz 1, máshol minusz 1, minusz  
6, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 7-12 fok között.

a duna vizállása budapestnél 236 centiméter, víz hő: 12.0  
fok c. /mti/

-. -

15.10/a

- 5 -

bb 8. nemzetközi autóstalálkozó kőszegen

vid/um ie

1974. április 14.

a magyar autóklub vas megyei elnöksége, a savaria intéző bizottság, szombathely és kőszeg város tanácsa, valamint a vas megyei idegenforgalmi hivatal az idén tizedik alkalommal rendezte meg a nemzetközi autóstalálkozót. vasárnap több száz, - magyar, osztrák, csehszlovák és jugoszláv - autótulajdonos az európai gépkocsigyártás szinte valamennyi típusával vonult fel kőszegen az „autórandevun„. sokan érkeztek a városba erre az alkalomra vonattal és autóbuszokkal is.

a vendéglátó vasiak már szombaton ünnepélyesen fogadták az autósokat, s este kőszegen a jurisich vár lovagtermében a kisz kb. művészegyüttesének rajkózenekara és szólistái adtak nagyszerű műsort részükre. vasárnap délelőtt került sor a nemzetközi autós tura és ügyességi versenyre.

délután kőszeg nevezetességeit és a város környéki kirándulóhelyeket keresték fel a vendégek. sokan látogattak el a kőszegi plébánia templomban megrendezett orgonahangversenyre is, melyen peskó györgy orgonaművész és a concordia kórus működött közre.

innen felhasználható 19 óra után !!

-----  
este a jurisich vár összes termeiben vidám nemzetközi autós-bált tartottak. itt adták át a tura- és ügyességi verseny legjobbjainak járó értékes díjakat is.

hétfőn szombathelyen folytatódik a nemzetközi autóstalálkozó programja. a gayer-park körül nemzetközi go-cart versenyt bonyolítanak le. a legjobb csapat elnyeri szombathely város vándordíját./mti/

-.-

bb 9. csucsforgalom a vasi arborétumokban

vid/um ie

1974. április 14.

a kettős ünnep első napján vasárnap csucsforgalom volt vas megye híres arborétumaiban. a tavaszi színekben pompázó kerteket egész nap csoportosan keresték fel a kirándulók, természetkedvelők.

/folyt.köv./

- 6 -

13.15/um

bb 9. /csucsforgalom ...folyt./um

különösen sok vendéget fogadott a szombathely határában lévő kámoni arborétum, melynek negyvenöt holdas területén több mint 2500 fafaj él. a jeli arborétumban öt világrész legjellegzetesebb fáiban, növénycsoportjaiban gyönyörködtek a látogatók. „megszállták„ a kirándulók a festői szépségű kőszeghegyalját, a szelestei, a sárvári arborétumot, s a kemenesaljai táj leglátványosabb területét, a balaton menti vulkánkupok utolsó tagját, a ság-hegyet is. /mti/

-.-

bb 10. képzőművészeti kiállítás nyirbátorban

vid/um ie

1974. április 14.

a nyirbátori báthori istván muzeumban vasárnap megnyitották a képzőművészek szövetsége keletmagyarországi területi szervezete tagjainak alkotásaiból rendezett tárlatot. a kollektív kiállításon a keletmagyarországi megyék 26 művészeinek több, mint negyven munkáját mutatják be. /mti/

-.-

felhasználható 20.00 órától !!

bb 11. országos társastáncverseny békéscsabán

vid/um ie

1974. április 14.

vasárnap békéscsabán a kulich gyula ifjusági és uttörőházban rendezték meg az országos latin-amerikai társastáncversenyt az a -kategóriában. a versenyen hét páros indult és mérte össze tudását a kötelező magyar csárdáson kívül a dél-amerikai rumba, csa csa csa, szamba és a paso doble táncokban. /mti/

-.-

14.00 Cg

5-7-

bb 12. szot küldöttség utazott nagy-britanniába

i kg/gg um ie

1974 április 14.

a skót szakszervezeti főtanács meghívására nemeslaki tivadard főtitkárhelyettes vezetésével vasárnap szot küldöttség utazott nagy-britanniába, a skót szakszervezetek 77.kongresszusára. /mti/

bb.13. himesvásár váralján és decsen

vid/a/ie

1974. április 14.

Váralján, a keleti-mecsek szélében elterülő tolna megyei községben még napjainkban is élnek az ősi népszokások. az idei husvét vasárnapján is megtartották a hagyományos ,,himesvásárt.,,

a sárközihez hasonló színpompás, ünnepi népviseletbe öltözött ,, keresztmamák,, szőttesbe kötött himestojásokkal keresték fel délután a falu főterén várakozó gyerekhadat. az,, igazi,, keresztanyák könyvvel, csokoládéval és más ajándékkal is meglepték a fiukat, lányokat, mivel ebben a honfoglaláskori eredetű faluban egy gyereknek tíz, sőt, huszonöt-harminc keresztanyja is van, szép számban összegyűltek a hires,, himzőasszonyok,, által készített/ sok esetben tőlük megrendelt/ himestojások. az ajándékozás után a gyerekek himesvásárt-és cserét, majd tojás-sütő-versenyt rendeztek.

ugyanakkor valóságos himesvásár volt decsen ahol a sárközi népművészeti szövetkezet gazdag gyűjteményű tájházába látogató turisták a legszebb himestojásokból válogattak és vásároltak.

tolna megyében vasárnap több locsolóbált is tartottak, összegyűltek a táncoló fiatalok a tamási járási művelődési központban, a paksi ifjusági házban, decsen, a sárköz legnagyobb községében és a dunaföldvári művelődési házban./mti/

14.55/a

15.40

- 8 -

bb.14. elutazott a magyar küldöttség az ipu ülészakára

pá/a/ie

1974. április 14.

az interparlamentáris unió soron következő tavaszi ülészetét április 15-20, között tartja bukarestben. az unió magyar csoportja képviselőjében barcs sándor elnök vezetésével magyar küldöttség utazott vasárnap bukarestbe. /mti/

bb. 15.tizezer kiránduló a budai hegyekben - éjszakai fagyok várhatók

i kg/gg/il/ie

1974. április 14.

a csipős északkeleti szél kísérte husvét vasárnapon a nap-sütés ellenére kevesen választották a kirándulást programnak, pedig a budapesti közlekedési vállalat 82 autóbusszal megerősítette járatait, számolva a nagyobb forgalommal. de így is tizezer-nél többen sétáltak vasárnap délelőtt a budai hegyekben, háromezren közülük a libegőn is utaztak. a vízet kedvelőket a szél sem riasztotta el, a széchenyi fürdőben 2500 -an lubickoltak, s ezernél többen váltottak belépőt a dagály utcai fürdőbe is. a városliget megtelt délelőtti sétálókkal, padokon sütkezőkkel, az átlagosnál kétszer többen- főként kisgyermekesek - látogattak az állatkertbe és a vidám parkba.

a meteorológiai intézet jelzése szerint husvét hétfőn a vasárnapihoz hasonló időjárás várható, a déli megyékben kisebb mennyiségű eső is hullhat. ez azonban nem enyhít a szárazsággal küszködő mezőgazdaság gondjain. éjszaka mínusz 1- mínusz 6 celsius fokra is lehül a hőmérséklet, ezzel fagykárt okozhat a gyümölcsösökben. különösen borsod és szabolcs-szatmár megyében várható hideg éjjel, ezért több mezőgazdasági üzemben már felkészültek, hogy füstöléssel, ködgyertyákkal, vagy védő permetezéssel óvják a virágzó gyümölcsfákat a fagytól./mti/

-.-

- 9 -

16.10/il  
16.15/gp

bb.16. nem kedvezett az időjárás a balatonpart vendégeinek  
- közepes forgalom a hajókon - telt ház a szállodákban

vid/a/ie

1974. április 14.

nem kedvezett a husvétii időjárás a balatonpart vendégeinek. az elmúlt heti kellemes meleg után jobb időre számítottak a turisták. ezt mutatta az országutak pénteki és szombati forgalma, valamint az előzetes helyfoglalások. a legnagyobb nyitvartó szállodák szobáit már egy héttel az ünnep előtt lefoglalták. a balatonfüredi annabella 700 külföldit lát vendégül, főleg nyugatnémet, osztrák és olasz turistákat. külföldiek fogadott a keszthelyi helikon, és sokan felkeresték hétvégi fürdőzésre hévizt is. az ígértes előkészületeket azonban nem követte a várt forgalom. a szállodák ugyan megteltek, de a kirándulók alig hagyták el a vikendházaikat, vagy a már nyitvatartó vendéglátó helyeket. vasárnap reggel mindössze 3 celsius fokos hőmérséklet fogadta síófok kirándulóit, s hasonló hűvös idő volt balatonfüreden és tihanyban is. a hajóállomás így csak közepes forgalomról számolhatott be. két utvonalon - fonyód - és badacsony, valamint tihany- balatonfüred és síófok között négy hajó járt s vasárnap összesen 3 500 utast szállított. a komp menetrendszerű járatain 1200 jármű kelt át az egyik oldalról a másikra.

a hajókirándulás helyett sokan keresték fel a muzeumokat. többszáz vendége volt a tihanyi muzeumnak, a nagyvázsonyi várnak és a füredi jókai háznak. a balaton partról sok autós turista látogatott veszprémbe is, ahová főleg a vár és az állatkert vonzotta a vendégeket. /mti/

--

Belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1974. április 14-én

il/ie

1. restaurálják a várpalota szoborleletet
2. nyílik az orgona
3. új fertőtlenítő autó
4. készül a madár térkép
5. süllőfészkek kihelyezése
6. időjárás
7. kamaratánc fesztivál
8. nemzetközi autóstalálkozó
9. csuicsforgalom a vasi arborétumokban

-10-

bb 17.a belföldi...folyt.

10. kiállítás nyirbátorban
11. országos társastáncverseny
12. szot küldöttség utazott nagy-britanniában
13. himesvásár
14. magyar küldöttség utazott az ipu ülésszakára
15. 10 000 kirándulóa budai hegyekben
16. balatoni forgalom
17. irjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
szerkesztette: izsák erika

--

1840

-11-